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ОБГРУНТУВАННЯ ЧЛЕНУВАНЬ ПОВЕРХНІ МАНЕКЕНА ЗА ПАРАМЕТРАМИ РОЗТАШУВАННЯ ВИХІДНИХ ОСЕЙ РОЗГОРТАННЯ

Вибране оптимальне положення осей розгортки поверхні манекену для групи жіночих фігур великих розмірів. Обгрунтована кількість членувань поверхні манекену при розгортанні.
Постановка проблеми
На сучасному етапі вихідні дані про форму і розміри вихідної поверхні розгортання представлені у вигляді розмірних ознак і манекенами типових фігур, що встановлені галузевими стандартами. Сукупність вимірів, що описують фігуру не надають повної уяви про геометрію вихідної поверхні і взаємозв'язку конструктивних точок. За їх допомогою можна побудувати лише наближену розгортку поверхні фігури.

Сам манекен відображає всі подробиці будови об'єкту конструювання, що необхідні для отримання розгортки поверхні [1]. Форма і розміри розгорток, в свою чергу, залежать від обраних умов розгортання, а точність побудови від методу розгортання поверхні [2].
Багато робіт присвячено проблемам проведення етапу розгортання і аналізу поверхні манекенів жіночих і чоловічих фігур середніх розмірів і ростів. Однак жіночі фігури великих розмірів залишаються по за увагою. Тому аналіз факторів, що впливають на вибір оптимального розташування осей розгортання та кількості членувань поверхні манекену для отримання раціональної форми контурів деталей конструкції і забезпечення статичної відповідності для групи жіночих фігур великих розмірів є актуальним.
Аналіз останніх досліджень та публікації
Відповідно до [1], для отримання звичайних розгорток поверхні з метою визначення форми поверхні тіла людини, рекомендовані муляжний метод, метод трикутника, січних площин та геодезичних ліній.
В основі методів трикутника, січних площин і геодезичних ліній покладений принцип заміни складної кривої поверхні плоскими, конічними або циліндричними поверхнями, що розгортаються. Методи дають досить непогані результати, однак є не остаточними, а наближеними і трудомісткими.

Досить поширеним є муляжний метод, оскільки він дає змогу достатньо точно визначити форму і розміри розгорток ділянок манекену.

Фігура людини має складну просторову форму і відноситься до незакономірних поверхонь. Тому для побудови розгорток поверхні її поділяють на складові частини, що мають визначений геометричний вид. Однак, як показав аналіз досліджень, єдиного підходу для характеристики будови поверхні фігури не існує. Кожен автор, в залежності від виду одягу і типу будови тіла, самостійно обирає місце положення і кількість характерних точок, ліній і ділянок фігури [3]. На рис. 1 представлені способи членувань поверхні фігури на складові частини.


Конструктивні пояси визначають як складові частини плоскої оболонки у яких сумарна величина кривизни вихідних горизонтальних осей укладок відповідає сумарній величині кривизні зрізів частин деталей, що з’єднуються при створені об’ємної форми без використання згину ниток тканини [2].
В роботах інших напрямків конструктивний пояс представляється як кругова лінія або її проекція, що проведена на визначених рівнях фігури в інших як ділянка поверхні між перетинами площин визначеного рівня [4]. Кількість і положення поясів у авторів різне і відповідають різним
	
Рис. 1. Схема видів членувань поверхні фігури на складові частини
	конструктивним лініям креслення конструкції. Розмі-

щення рівнів горизонтальних перетинів відповідає розташу-

ванню екстремальних точок поверхні фігури людини і конструктивним лініям одягу.                 Конструктивні смуги визначають, як складові ділянки плоскої оболонки у 


яких сумарна величина кривизни вихідних вертикальних осей укладок відповідає сумарній величині кривизні зрізів частин деталей, що з’єднуються при створенні об’ємної форми без використання згину ниток тканини [2].
Антропоморфний пояс характеризує будову поверхні тіла людини по антропоморфним поясам, межі яких представлені у вигляді замкнутих горизонтальних ліній, що проходять через визначені антропометричні точки [5].
Умовно плоскі поверхні (Рис.2) утворюються в результаті ділення манекену на складові частини, що утворюються шляхом перетину групи горизонтальних, вертикальних і похилих січних площин [6].
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Рис. 2. Членування поверхні умовно-плоскими поверхнями
	             За методикою ЕМКО РЕВ поверхня фігури поділяється на окремі частини – конструктивні модулі, які утворюються перетином 9 горизонтальних і 7 вертикальних ліній, що відповідають антропометричним площинам по яким проведено вимірювання фігури [7].
              В роботі [7] поверхня стану манекену представлена 36 геометричними модулями, які утворюються шляхом перетину 7 вертикальних і горизонтальних площин (Рис. 3). Геометричний модуль є елементарною структурною одиницею контуру характерної ділянки розгортки поверхні тіла (фігури).


Аналіз суміщення ліній в розглянутих способах членування манекену підтверджує повне співпадіння горизонталей, що проходять по лініях обхвату шиї, талії і стегон; вертикалей, що проходять по рівнях пахвових западин і через центр грудей нижче лінії ОгІІІ.
	            Однак кутові лінії меж не співпадають, що свідчить про неадекватність контурів розгорток поверхонь, що досліджуються.

           
Конфігурація розгортки поверхні на площині, наявність виточок, розтинів та їх величини, точність та площа остаточних лекал залежать від місця розташування вихідних ліній розгортання. Проблемі оптимізації розташування вихідних ліній розгортання поверхні присвячено ряд робіт [1].   Роботи мають різний підхід до розв'язання поставленої задачі, однак 
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Рис. 3. Геометричні модулі стану манекену


обґрунтовують основні фактори, що впливають на вибір оптимального розташування ліній розгортання:

характер поверхні і вид розгортки; напрям основних зусиль, що розтягують оболонку (деталь); вид членування поверхні фігури або одягу; місце розташування характерних ліній на поверхні одягу та характерних антропометричних точок фігури людини.

Однак, рекомендацій, що до вибору оптимальних умов розгортання для визначеного виду одягу поки що не існує. Взаємозв'язок між факторами, що впливають на розташування ліній розгортання теж не встановлено.
З метою отримання розгортки поверхні фігури (манекену) застосовують один з чотирьох варіантів положення вихідних ліній розгортання:

· в більшості методик конструювання - лінію середини деталі і лінію грудей;

· за методикою ЦДІШП - лінію середини деталі і лінію талії;

· за методикою ЄМКО РЕВ – горизонталь, що проходить на рівні заднього кута пахвової западини і вертикалі, що обмежують пройму;

· за [1] по місцю дії найбільшого зусилля розтягування деталей – соскова і лопаткова точки.


Мета і завдання досліджень


Мета роботи полягає у визначенні оптимального положення осей розгортання і кількості членувань манекену з метою отримання раціональної форми контурів деталей конструкції для забезпечення статичної відповідності.
Завдання досліджень

1. Обґрунтування положення основних і додаткових осей розгортання.

2. Визначення оптимальної кількості членувань манекену.

Виклад основного матеріалу


Як відомо [3], оболонка манекену належить до топографічних, незакономірних поверхонь, тому не може бути відображена на площині без порушення її цілісності і має безліч варіантів рішення за рахунок зміни кількості і місць членувань, а також осей розгортання.
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Рис. 4. Положення вихідних осей розгортання
	               Для отримання розгортки на поверхні манекену обирають вихідні і додаткові осі розгортання. Під вихідними осями розуміють такі лінії, вздовж яких розгортається поверхня. На кресленні розгортки вони виступають в якості осей координат за допомогою яких деталі орієнтують на площині. В якості основних осей розгортання поверхні манекену обрані дві взаємно перпендикулярні лінії, що проходять (Рис. 4): на передній половинці – через соскову точку; на задній половинці – через лопаткову точку.
               Вибрані лінії відповідають вимогам, що встановлені до проходження вихідних ліній розгортання [1].


Як показав аналіз досліджень [1, 7], найчастіше членування манекенів відбувається по конструктивних смугах і поясам, а також по геометричним модулям. Для отримання адекватної оцінки результатів, проведено розгортання поверхні манекену за вказаними способами, відносно обраних вихідних осей розгортання.

Як зазначено в [2, 3], найбільш характерними перетинами манекенів є горизонталі, що проходять по лініям грудей, талії і стегон, а також лінія основі шиї. Вони утворюють на поверхні фігури три базові пояси. Однак, для розгортання поверхні цих ліній не достатньо, тому пояси пропонується додатково ділити на ділянки. Як відомо, окремі ділянки фігури розгортаються як циліндричні або конічні поверхні, за винятком ділянки грудних залоз, що розгортається як сферична. З урахуванням цього було введено дві додаткові лінії членування, що проходять по лініях обхватів грудей першого і четвертого. Запропоновані лінії чітко визначають межі ділянки розташування грудних залоз.
Положення і форма конструктивних смуг, що використовуються для розгортання поверхні манекену обрані з врахуванням рекомендацій, що зазначені в джерелі [2]. В результаті поєднання конструктивних поясів і смуг на поверхні фігури утворюються 28 геометричних модулів (Рис 5).
На верхній частині переду манекену лінія членування проходить від точки основи шиї до соскової точки, а далі по вертикалі вниз. Така зміна забезпечує збільшення кількості конструктивних точок, що описують поверхню.

Для розгортання поверхні у вигляді геометричного модуля для кожної складової частини оболонки встановлені додаткові горизонтальні осі, відносно яких розгортається модуль і фіксується координатна система. В якості додаткових горизонтальних осей, було обрано лінії обхватів фігури.
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Рис. 5. Схема розміщення геоме-

тричних модулів на поверхні манекену
	              Вихідні вертикальні осі проходять вдовж всіх деталей модулів передньої і задньої частин фігури. В якості додаткових обрані вертикальні лінії, що проходять посередині бічних частин манекену на рівні лінії грудей. 

            Розгортання поверхні манекену жіночої фігури з розмірами 164-112-120 виконано муляжним метод з використанням жорсткої і м'якої оболонок. У якості жорсткої оболонки використана поліетиленова плівка, яка має однакові деформаційні властивості у всіх напрямках. Для дослідження зміни форми і розмірів м'якої оболонки розгортки використана бязь (арт. 110).

Порівняння розгорток виконано на основі визначення їх площ. Обчислення площі деталей проведено двома способами: 


парабол за формулою Симпсона і з використанням програмного забезпечення AutoCAD 2002. Величина відносної похибки в розрахунках становила менш одного відсотка. Тому для подальших досліджень прийняті значення площ, що отримані у автоматичному режимі.
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Порівняльний аналіз площ деталей розгорток поверхні манекену (Табл. 1) показав, що розгортання поверхні з використанням геометричних модулів є найбільш ефективним. Величина відносної похибки не перевищує п'яти відсотків, що встановлені в швейній промисловості [8].
Таблиця 1. Порівняльний аналіз площі деталей розгорток поверхні манекену

	Назва виду розгортки
	Площа розгортки деталі з, см2
	Відхилення, %

	
	плівки
	бязі
	

	конструктивні смуги
	3128,96
	3060,88
	2,17

	конструктивні пояси
	3094,70
	3025,54
	2,23

	геометричні модулі
	3027,00
	2953,30
	2,43


Висновки
На основі досліджень встановлено:
1. для адекватного аналізу розгорток манекену і єдиних умов їх орієнтації на площині доцільно виконувати розгортання його поверхні відносно однакових вихідних осей;
2. розгортка поверхні манекену по конструктивним модулям є найбільш ефективною, що підтверджено відхилення значень площ розгорток поверхні манекену з використанням конструктивних поясів, смуг і геометричних модулів в різних матеріалів, які  не перевищують п'яти відсотків.
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